

Естественно, существует и другая сторона влияния цифровизации на образовательный процесс. Традиционно основным предназначением образования признается подготовка специалиста, формирование нового «образа» человека, предполагающего его компетентность в определенной узкой сфере. В связи с этим обязательное образование часто ассоциируется с принуждением к получению знаний и закономерной последующей апатией к образовательному процессу, отсутствием или ограниченностью свободы выбора предмета изучения.

В современном обществе должно происходить смещение акцентов на иную сторону образовательного процесса, предполагающую непрерывность образования и высокую активность самого будущего специалиста, трансформирующегося из объекта образовательного процесса в активного субъекта. Такой субъект должен и вправе использовать результаты технического прогресса для самостоятельного образования, или самообразования, не урегулированного в настоящее время законодательством Республики Беларусь. Здесь, по большому счету, не встает вопрос об обязанности применения современных технологий человеком, ориентированным на самообразование. Наоборот, ему предоставляется право выбора и использования таких средств для названных целей, очевидно, при учете возможностей (например, финансовых) и умений такого человека. Цифровизация тут, скорее, облегчает процесс самообразования, что касается траты времени или затрат на перемещение и др.

Таким образом, влияние цифровизации на сферу образования может быть обозначено как всеобъемлющее и глобально обуславливающее трансформацию всей системы образования и, соответственно, правового регулирования. Представляется необходимым научно обоснованное правовое регулирование общественных отношений, связанных с использованием техники и интернет-ресурсов в образовательном процессе, условий, принципов и других аспектов дистанционного обучения, а также процесса самообразования.

Бунина А. В.

ПРАВОВОЙ МОНИТОРИНГ КАК СПОСОБ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Бунина Анна Владимировна, студентка 1 курса Белорусского государственного университета, г.Минск, Беларусь, binuyaysha@gmail.com

Научный руководитель: ст. преподаватель Иванова Т. В.

Одним из способов обеспечения эффективности законодательства является проведение правового мониторинга. Данный правовой институт регламентируется Законом Республики Беларусь от 17 июля 2018 г. № 130-З «О нормативных правовых актах» (далее – Закон).

Правовой мониторинг – деятельность по систематическому анализу и оценке качества законодательства, практики правоприменения, эффективности правового регулирования общественных отношений (ст. 75 Закона). Правовой мониторинг осуществляется нормотворческими органами или должностными лицами, а также иными уполномоченными государственными органами или организациями в пределах своей компетенции.

Под эффективностью норм права понимается соотношение между целью, поставленной в норме права, и результатом, достигнутым в процессе реализации правовой нормы. Именно правовой мониторинг позволяет выявить данное соотношение.

Правовой мониторинг осуществляется путем проведения публичных обсуждений, создания рабочих групп, изучения предложений государственных органов и иных организаций, общественных объединений, а также граждан по совершенствованию законодательства и практики правоприменения, анализу информации, содержащейся в средствах массовой информации, обзорах практики применения законодательства, осуществления обмена информацией между заинтересованными государственными органами и иными организациями и др. Результатом правового мониторинга являются предложения о совершенствовании законодательства и практики правоприменения, разработка проектов нормативных правовых актов, определенные меры по надлежащей реализации нормативных правовых актов.

Совет Министров Республики Беларусь совместно с Национальным центром законодательства и правовых исследований Республики Беларусь (далее – НЦЗПИ) осуществляет методическое обеспечение проведения правового мониторинга.

Примером проведения правового мониторинга являлся мониторинг в отношении Закона Республики Беларусь от 17 июля 2018 г. № 130-З «О нормативных правовых актах». Организатор правового мониторинга НЦЗПИ проводил его в период 19.05–20.06.2020 г., были запланированы и проведены следующие мероприятия: непосредственный анализ Закона по общим показателям (в том числе с учетом обоснования необходимости его принятия, а также иных законодательных актов, регламентирующих отношения в сфере нормотворческой деятельности); направление запросов в 66 заинтересованных государственных органов, иных организаций о предоставлении в пределах компетенции информации о практике применения Закона, анализ полученных ответов; анализ статей, комментариев и иных публикаций, содержащихся в специальной, в том числе научной, литературе, в средствах массовой информации, справочных правовых системах, в глобальной компьютерной сети Интернет; анализ обращений граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, и юридических лиц, поступивших в НЦЗПИ; размещение информации (объявления) о проведении правового мониторинга на Национальном правовом Интернет-портале Республики Беларусь. Закон

признан качественным законодательным актом, а отдельные недостатки не оказывают существенного негативного влияния на правоприменение. По результатам правового мониторинга принято решение о включении проекта Закона Республики Беларусь «Об изменении Закона Республики Беларусь “О нормативных правовых актах”» в проект плана подготовки законопроектов на 2021 год. В Закон «О нормативных правовых актах» были внесены некоторые изменения и конкретизированы понятия «законодательство», «ненормативный правовой акт» (из данного понятия исключены категории актов «программы, стратегии, концепции»).

Отсюда видно, что мониторинг осуществляется путем систематического сбора и обработки информации, которая может быть использована для улучшения процесса принятия решений и информирования общественности как инструмента обратной связи для реализации проектов.

Таким образом, правовой мониторинг способствует оценке эффективности правового регулирования общественных отношений с целью выявления потребностей общества и государства в новом законодательстве, выработки предложений о совершенствовании законодательства и практики правоприменения, принятия мер по надлежащей реализации нормативного правового акта. Главная цель правового мониторинга – оптимизация правовой системы. Он служит связующим звеном между подсистемами в государственном управлении, нормотворческой и правоприменительной деятельностью. Правовой мониторинг способствует гибкому реагированию на развитие социально-экономических, политических и иных условий.

Дрозд М. А.

НЕОБХОДИМОСТЬ ЗАКРЕПЛЕНИЯ СОМАТИЧЕСКИХ ПРАВ В СОВРЕМЕННОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

*Дрозд Мария Андреевна, студентка 2 курса юридического факультета
Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь,
mashkadroz@gmail.com*

Научный руководитель: ст. преподаватель Фиронов А. Н.

Постоянные изменения и развитие техники, науки, культуры и иных феноменов общественной жизни постепенно приносят своего рода реформы и в правовую сферу жизни государства. В последние десятилетия выделился новый тип прав человека, игнорировать который с каждым годом все труднее. Меняются не только достижения человеческого разума, но и его мышление, что приводит к появлению принципиально новых правоотношений, которые нуждаются в юридическом закреплении и регулировании со стороны государства. Данная проблема породила необходимость внедрения в законодательство соматических (личностных) прав человека.